

ASPECTOS

Gibraltar y el Estatuto Andaluz

Andalucía es la única región española que tiene un pedazo de su territorio bajo la denominación extranjera. Para el resto de España, apenas si es sensible el oprobioso hecho histórico, pero los andaluces sienten en su propia carne viva el desgarrador dolor perdurable y suelen expresarlo en coplas... Los andaluces no han sido ni serán jamás capaces de cantar en colectividad; nunca cuajó entre ellos un orfeón porque el individualismo, como producto de su valor psicológico, de su independencia intelectual, de su desconfianza o de su escepticismo, les inclinó en todo caso a cantar solos para expresar cada uno por sí su propio estado de alma con estilo absolutamente personal dentro de las formas comunes del canto, o, mejor dicho, del «cante». Del «cante jondo» que es eso; la idea pasional que vibra en el hondón de cada espíritu y sale de lo íntimo de manera armoniosa.

Pero al cantar el dolor de esa desmembración territorial perdurable, por un fenómeno de excepción que revela la existencia de una herida en el cuerpo de toda la raza meridional, los andaluces han cantado en conjunto: una letra que lleva todas las señas auténticas de la musa popular, fue aplicada hace mucho tiempo al conocido pasacalle de Jerónimo Juanrrán, titulado «La Giralda», y bajo los auspicios de un himno a la atalaya de la raza que se yergue en Sevilla como un índice de los destinos del sur, se cantó en masa con pasión y esperanza:

«La bandera inglesa
en el Peñón
de Gibraltar;
¡qué vergüenza da!»

Ignoramos la suerte definitiva que pueda correr el proyecto de Estatuto Andaluz redactado en Sevilla para someterlo a la deliberación de las demás provincias andaluzas; el individualismo que hace cantar solo a cada andaluz ha surgido con arrebatos peculiares en cada uno de los ocho pedazos que forman la geografía política de la región, y posiblemente sobrevendrá el fracaso total o la fragmentación o atomización por incapacidad para cantar en conjunto. Pero, en el punto coincidente de Gibraltar es cierta la existencia del deseo colectivo de recuperación y, si los hombres que dirigen la demanda de autonomía, —siquiera se circunscriba ésta a la facultad administrativa,— saben fortalecer el ideal de restitución,—y han planteado el problema dentro de una armonía idealista que acaso sea más eficaz que la reclamación airada,—puede ser posible hacer de un principio sentimental una suprema obra solidaria que facilite y haga fecundo todo lo demás.

En realidad, sólo Andalucía puede plantear y resolver este problema territorial. Andalucía exclusivamente, porque tiene en su cuerpo histórico la llaga perdurable y siente el dolor con intensidad desgarradora, con deseos de librarse del tormento... Andalucía autónoma quedaría frente a Inglaterra en las mejores condiciones para demandar la resolución de un pleito en el que no le alcanza responsabilidad alguna: la noble tierra del Sur pagó caros sus servicios por la unidad peninsular; desde el destierro de los Andaluces mahometanos culminado en el llanto de Boabdil, hasta la entrega del Peñón para que no se perdiese Cataluña, hay una tragedia de anulación andaluza, hay una tragedia de anulación andaluza matizada con las salpicaduras incansables de los errores centralistas.

Y Inglaterra tiene el deber de escuchar a Andalucía, aun después de transcurridos los siglos que median entre el despojo y ahora, porque la nación inglesa, maestra de libertades, sostén de los débiles, enamorada de los gestos superiores de la dignidad de los pueblos, jamás encontró hostilidades en Andalucía que supo obsequiarla siempre con efusivas cordialidades como nación y en cada uno de sus hijos.

Las mejores páginas de la proverbial hospitalidad andaluza, se escribieron para los incleses aun en aquellos casos en que el espíritu de Albió se manifestó en la forma, ajena a las espiritualidades, de la explotación material.

Y Andalucía establecería así los términos de su aspiración reivindicadora: «Gibraltar no representa para ti tu absoluta seguridad en el Estrecho. Un diputado tuyo, Thomas Gibson Bowles, dijo que el Peñón no es la llave del Estrecho sino el sitio para colgarla y conservar la puerta del paso en el camino marítimo de Oriente. La llave verdadera está en nuestro poder, entre la isleta de Tarifa y Punta Carnero y también nosotros podemos abrirla o cerrarla si llegamos a ser fuertes y podemos disponer de otra llave bélica que en algún momento pueda ser superior a la tuya. La que tu tienes ya empieza a enmohecerse y a debilitarse por que tu «espléndido aislamiento» no te ha servido para evitar que lleguen hasta ti los nuevos clamores humanos, y, porque, además, Oriente quiere su vida, la pide por la voz liberadora de Ghandi, y el camino de allá no te va a ser muy necesario. Tu, Inglaterra, que sabes escribir certeramente el porvenir con tu sagaz mirada marinera; que por conocer a maravilla las artes políticas, saliste hace poco en defensa de Bélgica atropellada, y amparaste el derecho de Francia a recobrar sus fronteras naturales, y apoyaste el irredentismo italiano y restituita su solar secular a Sión errante; apresurate a desclavar del corazón de Andalucía la recia espina dolorosa de Gibraltar, antes que Andalucía, que supo acallar su dolor por sacrificio en aras de la unidad española, y no te guardó rencor porque retenías un pedazo suyo, te diga que empieces a ser débil y quieres fingir fortaleza afianzando tu garra en la luminosa tierra del sur y haciéndola sangrar en el momento en que está jubilosa por haber recobrado su personalidad regional».

Los forjadores del Estatuto andaluz, han levantado toda esta magnífica esperanza con poner al frente de sus anhelos autonomistas el anhelo de recobrar su pedazo de tierra de tanta.

JOSE ANDRES VAZQUEZ
(Prohibida rigurosamente la reproducción).

Carlos Esplá

Paso a paso, Carlos Esplá va ascendiendo en su carrera política logrando merecidamente los más preminentes puestos.

Y todos de responsabilidad.

Y en todos, hasta hoy, ha sabido sortear peligros y lograr éxitos indiscutibles.

En este nuevo que desde ayer desempeña,—el de subsecretario de Gobernación,— esperamos verle salir airoso también, por que tenemos plena confianza en nuestro diputado y amigo fraternal.

Deportes

Del partido Hércules-Imperial

Como demostración del «carifío» que el periódico murciano «La Verdad» profesa a los deportistas de nuestra ciudad reproducimos los siguientes párrafos que aparecen al final del artículo que dedica al partido jugado el pasado domingo en La Florida entre nuestro Hércules y el Imperial de aquella ciudad.

Dice así:
«El público protestó violentamente contra el árbitro, al que agredieron como también a algunos jugadores del Imperial. Las contusiones de algunos de éstos fueron apreciadas por algunos miembros de la Federación. Ahora a esperar el informe del árbitro. Mal comienzo el del Hércules. Mal comienzo el de su público. Con toda sinceridad decimos que por acá no se desea dar la razón a la Federación Valenciana. Se ha demostrado bien concretamente en la Federación Murciana el deseo de que resurja el fútbol en Alicante. Se ha dado cuenta se podía dar. A ellos toca evitar por todos los medios que no surja el arrepentimiento.»

Claramente se ve la parcialidad o mala fe de la información, pues de sobra saben los murcianos que nos visitaron que no hubo agresión alguna.

Nuestro público será escaso, pero con perfecta educación deportiva. Sabe que puede repudiar la labor de un árbitro como lo hizo: silbándole desde las gradas.

Y eso que la actuación de don Fulgencio «justificaba» lo «innecesaria» agresión personal. ¡Qué desdicha de flauta!

Al colega «La Verdad» agradeceríamos nos remitiese, para nuestro archivo una relación de los partidos celebrados fuera de la región murciana en que hubiese sido requerido el servicio de un árbitro de este Colegio tan acreditado por la competencia de sus colegiados.

Respecto al párrafo-consejo, es todo el de pura factura jesuita. Si quieren pueden darle la razón a la Federación Valenciana; sabemos quién mangoneaba allá «entonces» y sabemos quién mangonea acá ahora y siempre.

Pero que conste bien claro que los deportistas alicantinos no tienen nada que agradecer a la Federación Murciana. Pues reciente está las esperanzas que hicieron concebir a un equipo de esta ciudad para luego salirse por la tangente con un artículo del Reglamento.

Lo poco que somos lo tenemos ganado con nuestro esfuerzo, salvo el caso de que consideren como favor el no tirarnos de la primera categoría en virtud de cualquier artículo que no dudamos encontrarían en la espesa maraña de la literatura federativa.—V. L.

LAS NUEVAS Y MARAVILLOSAS BUJIAS AC con los nuevos electrodos de ISOVOLT y aislador de «Kyanita» COLÓQUELAS Y OLVIDÉLAS! REPRESENTANTES EXCLUSIVOS: HARRY WALKER AUTOCORROSIVOS BARCELONA: ROSELLON, 105 MADRID: FERNANDEZ DE LA HÓZ, 17 VALENCIA: COLÓN, 22

DROGUERIA

al por mayor y menor

Hija de Remigio Romero

Altamira, 5 ALICANTE

El centenario de Carvajal

El día 14 del presente mes se cumplieron los cien años del nacimiento de aquel bravo que en su tierra fué a buscar reposo eterno. Al efecto se anuncia la solemne ceremonia de dar el nombre de Frailán Carvajal a una de las más céntricas calles del pueblo. El acto, que sin duda habrá de resultar brillantísimo, está organizado por el Circulo Radical de aquella localidad y al mismo han sido invitadas las autoridades de esta capital y los dirigentes del partido republicano Radical. El Ayuntamiento de Ibi, que tan bien siente y practica el republicanismo, auspicia y coopera a la celebración de este centenario con el que el pueblo de Ibi dará una gallarda muestra de lo hondo y avanzado de sus ideales.

Figura representativa de una época, por ventura bien pasada en la que los hombres que sentían el republicanismo, eran perseguidos y acusados como fieras. Carvajal, republicano puro, fué apresado con una exigua partida que mandaba, en los campos de Novelda. Se le dió palabra, por las tropas realistas que realizaron la captura, el que su vida sería respetada; y, efectivamente, al siguiente día Frailán Carvajal, caía víctima del plomo realista en la villa de Ibi, lugar donde fué conducido y en cuya cárcel pasó la noche anterior al fusilamiento.

Ibi se apresta el próximo domingo a conmemorar el nacimiento de aquel bravo que en su tierra fué a buscar reposo eterno. Al efecto se anuncia la solemne ceremonia de dar el nombre de Frailán Carvajal a una de las más céntricas calles del pueblo. El acto, que sin duda habrá de resultar brillantísimo, está organizado por el Circulo Radical de aquella localidad y al mismo han sido invitadas las autoridades de esta capital y los dirigentes del partido republicano Radical. El Ayuntamiento de Ibi, que tan bien siente y practica el republicanismo, auspicia y coopera a la celebración de este centenario con el que el pueblo de Ibi dará una gallarda muestra de lo hondo y avanzado de sus ideales.

EL CINE

Central

Lamentable velada la que nos depa-
ró anoche el Central.

Se rodó en primer término, la cinta «El espía», del programa americano de propaganda antisoviética, cuya eficacia dudamos.

La factura de «Fox» se debilitará enormemente, si insiste en inclinar sus producciones, a la cuestión social, que tan mal enfocada ha sido en la película que reseñamos.

Un desconocimiento completo por parte de la dirección, del fondo político-social de «El espía» pronto advirtió al espectador del fin de esta película.

Y al final de la proyección «escuchó» su merecido.

La interpretación discreta; y la cámara con frecuentes aciertos técnicos.

A continuación se pasó una revista, donde el público, escuchó de labios del propio Mussolini, las arengas guerreras, a las camisas negras.

Durante la proyección y al final, el público exteriorizó el estado de su ánimo.

Clara Bow atrajo con su película «El de la Marina», numeroso público al elegante salón de la Avenida de Zorrilla.

La película es de las más zonzas que hemos visto por su asunto y desarrollo, pero da pretexto para lucirse a la popular artista y... basta.

No satisfizo al público.

Monumental

Hoy comienza la temporada oficial prometedora de grandes éxitos a juzgar por lo que la empresa anuncia tener en cartera.

Esta tarde se estrena «Claro de luna» que ha alcanzado gran éxito en todas partes.

Veremos...
SCENE

Emérides históricas

Los radicales alicantinos Frente a la ley de jurisdicción

Anoche, celebró sesión ordinaria la Junta Municipal del partido republicano radical.

Entre otros asuntos, acordó expresarse por unánime satisfacción por la intervención de los oradores que han llevado la voz del Partido en los recientes mítines de propaganda anticlerical verificados en Alicante.

Además, teniendo conocimiento la Junta de que un ciudadano ha sufrido prisión y se halla sujeto a proceso en causa que instruye un juez militar, por un supuesto delito de insulto a la fuerza armada, acordó encomendar a los diputados del Partido en las Cortes Constituyentes esclarezcan si dicha intervención va contra un derecho de carácter general por el cual estableció la República en mayo y ratificasen las Cortes en agosto que no afectaría la jurisdicción de guerra más que a delitos exclusivamente militares por militares cometidos. Siendo uno de los tradicionales anhelos republicanos la derogación de la ley de jurisdicciones, es deber de los partidos cuidar de que una ley fundamental de la República no sea desconocida con daño del sentir de todos.

EL CINE

Ideal

Clara Bow atrajo con su película «El de la Marina», numeroso público al elegante salón de la Avenida de Zorrilla.

La película es de las más zonzas que hemos visto por su asunto y desarrollo, pero da pretexto para lucirse a la popular artista y... basta.

No satisfizo al público.

Monumental

Hoy comienza la temporada oficial prometedora de grandes éxitos a juzgar por lo que la empresa anuncia tener en cartera.

Esta tarde se estrena «Claro de luna» que ha alcanzado gran éxito en todas partes.

Veremos...
SCENE

La educación religiosa y la educación laica

Pasemos ahora a considerar la educación desde el punto de vista de lo que debe ser en sí misma, en su fondo intrínseco.

La condición primordial a que debe responder toda educación racional es la de ser científica, porque tanto en su aspecto de educación física, de educación moral, como de educación intelectual, es el rigor de la verdad científica la que debe presidir su desarrollo. Y esto es concluyente porque no puede ser verdadera educación la que procure el desenvolvimiento y robustez del cuerpo por normas contrarias a la higiene (ciencia de la salud), la que dirija la voluntad en contradicción con la ética (ciencia del orden y del bien sociales) ni tampoco la que trate de ofrecer enseñanzas en oposición con las ciencias por antonomasia, las ciencias físico-naturales.

Pues bien, la religión aplicada a la obra educativa desvirtuará siempre la eficacia científica de la misma porque aconseja prácticas, inspira tendencias o presenta enseñanzas contrarias a las que la ciencia se subleva. Diganlo, si no, el cúmulo de ceremonias y ritos que atentan contra la salud, la aureola de martirio y de santidad con que premia la iglesia la flagelación y tantos otros tormentos corporales voluntarios, el empeño con que procura llevar al hombre y a la mujer al claustro para convertirlos en parásitos humanos y reaverles de la paternidad, que es la función social más excelsa; y digalo, sobre todo, el papel desastroso de la religión en la educación intelectual mediante la inculcación de la creencia en misterios y milagros que aplasta hasta las más rudimentarias manifestaciones del raciocinio, que anula hasta el sentido común, dejando sin alas para volar al entendimiento.

Si en todos los órdenes de la vida nos da la contradicción resultados deplorables, en el orden de la enseñanza la contradicción es de consecuencias funestas. Enseñar un día por ejemplo, que el movimiento de los astros no se interrumpe jamás porque obedece así a las leyes inflexibles, a las leyes inalterables del universo, cuya posesión ha conquistado la ciencia en gran parte, y explicar al día siguiente que Josué paró el sol, según se refiere en un pasaje bíblico, es despertar en el niño la intuición de que la ciencia es una cosa endeble y sin consistencia, de que la ciencia no es un valor sustantivo, y todo sacrificio que realizaremos para que surja en el alumno el espíritu científico será irremisiblemente infructuoso porque la mente infantil se inclina con una facilidad pasmosa hacia lo fantástico y sorprendente antes que a lo que no le ofrece tanto atractivo por ser lo corriente, lo ordinario y lo que a toda hora y en todo instante está viendo.

Si la educación ha de ser científica, no puede ser religiosa. Esta afirmación no es que implique ninguna opinión contraria al valor lógico de la religión, sino que, dejando este punto aparte y sin prejuzgar la verdad o error de las creencias religiosas, no puede negarse que entre la ciencia y la religión existe una pugna constante, una oposición manifiesta que aun cuando sólo fuese aparente, constituiría una rémora en la labor educativa, porque la inteligencia del niño carece de ese poder crítico de investigación y de especulación que se requería para armonizar en el fondo (si fuera posible) ambos extremos,

como pretenden modernamente las religiones al verse arrolladas por la avalancha del progreso científico que las acosca.

El fin supremo de la educación intelectual no es ya el de épocas pasadas, consistente en dar al educando un conjunto de conocimientos que tornen el contenido de su instrucción sin otro horizonte más amplio. La educación moderna tiende a formar el contenido cultural del educando adaptando esa preparación a otro fin más elevado, que es, según preconizó Spencer, el de disponer al alumno a que aprenda por sí mismo para que por sí mismo pueda gobernarse, y esta finalidad es imposible de lograr desde el momento que se tiende a ella por caminos contradictorios, porque para conseguirla es condición esencial la de despertar, intensificar y fortalecer el raciocinio, y esta función no podrá nunca adquirir su plenitud de desarrollo en tanto se la conduzca por derroteros contrapuestos que, lejos de avivarla, oscurecen, obstruyen y anulan su propia virtualidad.

La obra de la educación no debe asentarse sobre ninguna clase de prejuicios porque todo prejuicio es mantenido por error. Balmes, cuya ortodoxia dentro de la iglesia católica no cabe dudar, ya lo reconoció así al exponer en su criterio que la preocupación en favor de una doctrina es uno de los más abundantes manantiales de error porque el hombre dominado por una preocupación no busca en los libros ni en las cosas lo que realmente hay, sino lo que le conviene para apoyar sus opiniones.

Y en último término, no existe tampoco ninguna religión en posición tan ventajosa que pueda contar con el ascenso universal ni aún de una parte tan considerable de la humanidad que la coloque en circunstancias de aspirar por la fuerza del número a un trato de favor y de excepción. Pasó ya el tiempo en que la religión fuese una necesidad social y hasta la condensación de toda la filosofía. Aquellas edades en que la religión tuviese un influjo decisivo en la sociedad porque fuera de ella no se concibiese otro orden de cultura, de bienestar y de progreso, están pasando a la historia. El papel de la religión parece ya cumplido. Desde algún tiempo acá es la ciencia la que orienta la evolución social humana.

El problema, pues, debe resolverse en el sentido de la educación laica o neutra, dejando al hombre que cuando adquiere la independencia de juicio necesaria adopte la religión que crea más en armonía con la verdad, o ninguna si todas ellas las creyese falsas.

Esta solución, además de rendir tributo a la libertad humana como una de las premisas reconocidas y respetadas en todos los pueblos cultos, nos presta la posibilidad de desenvolver una educación racional sin ningún género de obstáculos, que a la vez alejara todo peligro de una suerte infausta en ultratumba porque el mérito del hombre no radica en sus creencias, sino en su corazón, y la educación racional, para serlo, tendría que robustecer en la voluntad los anhelos de justicia y de bondad, enseñando a realizar el bien por el bien mismo, que es como puede el hombre contraer el verdadero mérito, y no por estímulo de un premio o por temor de un castigo, como es norma en las religiones, despojando así la conducta de su más genuino carácter moral.

ENRIQUE MONTIEL

Nuestras entrevistas

José María Ruiz, el infatigable batallador radical nos afirma: «Lerroux» es la esperanza nacional; España lo espera para proseguir su marcha victoriosa.

«Una acción rápida, sin indecisiones ni titubeos»

Mi entrañable amigo y excompañero en los años estudiantiles José María Ruiz, me está aguardando en el saloneito «casi» árabe de la Alianza. Nuestro saludo lleva, como siempre, un recuerdo romántico a lo que pasó. Aquellas épocas de lucha contra los ministros de la Monarquía y contra el mismo Borbón, quedaron en nuestro espíritu. Hicimos las mayores huelgas estudiantiles que se recuerdan en Alicante. Escuela de Comercio...; Náutica...; Instituto...; 1919...; 1921... Y en nuestra breve carrera al pasado, llegan de nuevo hechos que sirvieron de base para formar en la actualidad nuestra alma revolucionaria.

Dejamos lo que «fué» y balbuceamos unas palabras de hoy. Las preguntas que voy a hacer se agolpan en mis labios; las respuestas seguras y recias van saliendo de su boca para juntarse, como nuestros pensamientos, en un mismo ideal político.

—¿Estarás rendido por la constante lucha que llevas?—le pregunto.

—No; cada día me encuentro más fuerte y seguro. En una semana he tomado parte en seis mítines; en la que corremos voy a pronunciar otros tantos. Queremos que a todos los pueblos de nuestra provincia, por pequeños que sean, llegue la voz de nuestro glorioso Partido Radical.

—¿Responden los pueblos?

—Sí; admirablemente. Responden porque ven en él satisfichas todas sus aspiraciones y posibilítanos la concordia entre aquellos que estaban divididos por diferencias políticas. «PASO A PASO», pero con la mayor deci-

sión y energía, con la verdad, vamos agrupando grandes núcleos al amparo de nuestro partido dentro de los máximos avances de la República, para seguir cultivando el espíritu liberal y republicano que existe en nuestra provincia como en ninguna otra del resto de España. Hay que avanzar sin indecisiones ni titubeos. Los tiempos exigen una acción rápida.

La esperanza, Lerroux

—¿...?

—En Madrid, en todos los sectores políticos está puesta la esperanza en Lerroux; incluso sabida la importancia que tiene en la capital de la República el partido Socialista, son éstos mismos los que han puesto toda su confianza en el fundador del partido Radical.

—¿Y el problema religioso?

—También en Madrid, donde se reciben las pulsaciones de toda la opinión española, existe el criterio de que si todas las provincias de nuestra patria fueran como la de Alicante, ya se habría resuelto este problema. La solución de él, ya sabes como se ha desarrollado en la Cámara, aun en contra de los núcleos clericales que existían en toda Castilla, Navarra, Galicia, parte de Andalucía y aun en la misma Cataluña.

—¿...?

—Tachan al gran político Lerroux, de clerical y esto no es cierto. Yo hablé con él hace pocos días en Madrid, y me dijo: «Qué no cree haya nadie más anticlerical legítimo que él, y desea que alguien le demuestre ser más enemigo que él del predominio político de la Iglesia.»

—¿...?

—Quiero que digas en el DIARIO DE

La de mayor duración

La mejor

VENUS
FABRICACION NACIONAL
Marca registrada
Calidad superior

PATRIA
FABRICACION ESPAÑOLA
Marca registrada
Calidad EXTRA

LA REGIONAL
FABRICACION REGISTRADA
ESPAÑOLA

PROTEJA
FABRICADAS en MALAGA

LA INDUSTRIA NACIONAL
COMPRANDO ESTAS HOJAS

De venta en todos los establecimientos

La más suave

ALICANTE, todo lo que nos dijo don Alejandro, y es: «El anticlericalismo no es la persecución del sentimiento religioso, sino la exaltación del sentido liberal de la República. Yo he sido siempre anticlerical y antimilitarista, pero no soy antirreligioso ni antimilitar, porque hay que respetar la conciencia y limitando, eso sí, la misión de cada uno: el ejército en los cuarteles; la religión en los templos. El, no ha retrocedido ni un punto en su programa tradicional, pues siempre se inspiró en el respeto a todos.»

—¿...?

—Y para que veas lo que don Alejandro Lerroux piensa, deseo que digas también, lo que él pronunció: «El partido Radical tiene una significación propia y un contenido indiscutible, y que no habrá nada que le haga desviarse del camino que se emprendió. Nosotros somos nosotros y no tenemos que imitar a nadie.»

—¿...?

—El Presidente de nuestro Consejo Nacional añadió: «Que cuando se haya aprobado la Constitución, como en ésta no estarán contenidas todas las aspiraciones tradicionales nuestras ni las renovaciones que traen consigo los tiempos, se celebrará una Asamblea para establecer en un programa aquellos extremos que no hayan sido recogidos por la ley fundamental, y adicionarlos con los que encarnen las aspiraciones de la soberanía de sus aliados.»

—¿Qué posición tomará el partido Radical ante el Gobierno después de aprobada la Constitución?

—Dependerá de la que adopten los socialistas, por que una vez descartados éstos, habrá llegado la hora de nuestro partido, y el tiempo dirá lo que España requiere.

(honrándome mucho con ello) cuando más podía perjudicar mis intereses. Saben, que mientras ellos estaban a partir un piñón con la dictadura y otros... a mi por ser republicano se me llamaba «ATEO y COMUNISTA». Más de cuatro de ellos, me ofrecieron agasajos por haber sacrificado sueldo e intereses a la idea republicana. Por mi participación en actos de carácter izquierdista, me crearon una situación violenta, de la que salí renunciando antes a un sueldo, que a las ideas, a la vez que rechazaba una «abjuración» pública de mis errores que en forma cortés se me ofrecía.

Para todos

—¿...?

—Para los que vengan a nuestro partido tengo que decir, que el partido radical no modifica su ideología por que llegue a sus filas cualquiera, con tal que por sus actos anteriores no sea indigno de ser admitido. Ya sabe no obstante quien llegue, que es él quien viene al partido y no el partido radical quien va a sus ideas.

Ultimo mes de regalo
= de frascos =

Capeltint
el verdugo de las canas

Por cada dos frascos de CAPELTINT que adquiriera usted antes de finalizar el corriente mes de octubre en cualquier Droguería, Perfumería o Farmacia que tengan en venta

Le regalarán en el acto de la compra, un frasco de obsequio

NOTA.—Quedan sin efecto a partir de hoy los secantes-vale que se canjeaban por frascos de obsequio

Pedidos al representante, Luciano Tato, calle Bilbao, 6, Alicante

MANUEL PACHECO Y PEIG

Bien afeitado por 5 cts.!!

Una pulcra presentación, indispensable hoy a todo el mundo, se consigue con un gasto de cinco céntimos, que es lo que cuesta afeitarse a diario con las

HOJAS DE AFEITAR
"TOLEDO"
DE LA FÁBRICA NACIONAL DE TOLEDO
Cuestan 35 céntimos y sirven para 7 afeitados como mínimo

PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - MADRID

Hotel Palace de Hoteles Unidos S. A.

PRIMER ORDEN

80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta. Garage

Vista inmejorable, frente al mar

Muebles

el mejor y más barato siempre el de

Cerdá

importante baja en los precios.
Se traspasa el local

SAGASTA 16

Cemento

Asland

VENTA EXCLUSIVA EN LA PROVINCIA

AGUSTIN MORA. - FERRETERIA

ALICANTE

Agencia Comercial e Hipotecaria

Capitalistas: Podéis imponer vuestro capital al 6 y 1/2 por %, con la máxima garantía.

Prestamos: Se efectúan sobre hipotecas de fincas rústicas y urbanas desde 5 a 30 años al 7 por cien, dando toda clase de facilidades para amortizar capital e intereses.

Compra-venta de fincas.—Compramos y vendemos fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España.

Única agencia que cuenta con una sucursal en Madrid para solventar toda clase de asuntos relacionados con los Ministerios, Juzgados y otros, facilitando además antecedentes penales, actos de última voluntad, registros de marcas, etc., etc.

Posee además, Abogados y Procuradores en las principales capitales de España, competentes en asuntos jurídicos, especialmente en Madrid, Valencia y Alicante.

Para informes:
Francisco Albert
Baileñ, 14.—Alicante

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el Barniz negro «Timón» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

Basta una sola mano para ello

Precios: Bote de 1 kilo, 750 pesetas.—Bote de 1/2 kilo 400 pesetas.—Bote de 1/4 kilo, 225 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador

Fabricante: DESIDERIO REIG PAYA.—Baileñ, 10.—ALICANTE

TELEGRAFOS

CONVOCADAS 100 PLAZAS

Preparación a cargo del siguiente profesorado

Don Vicente Fenoll, Jefe de Negociado de Correos.—Don Rafael Herrero, Maestro Nacional.—Don José R. Brunel, Profesor de idiomas.—Don Agustín Moreno, Técnico de Líneas del C. de Telégrafos.—Don Francisco Gómez Bosch, Técnico de Instalaciones del C. de Telégrafos

ACADEMIA POLITECNICA MURO

Alfonso el Sabio, 24. ALICANTE

LIBRERIA GENERAL

Papelería y objetos de escritorio

MARIMON

Nuevo domicilio: Altamira, 4.—Teléfono 1546

ALICANTE

Ideal Cinema

HOY

Fiel de la marina

Secciones a las 6:30 y 10:30

Vidrios-Lunas-Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª Ltda.

ANTES Suc. de CANDELA y DEYBSA

BAILEN 23 y 25 ALICANTE

(Frente a la Posada «La Unión»)

Hotel Samper

(FRENTE AL MAR)

El más céntricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.

TELÉFONO 202

BATINTIN

ESCAPARATES

A los escaparates con tinglado nos asomamos como uno de aquellos caleidoscopios de las ferias. La visión es la misma: fragmentos de colores o de deseos.

A los escaparates sin tinglado nos asomamos con ese algo de asomarse a un abismo. La visión es la misma: completa de profundidad o de momento.

Los escaparates prestan a la ciudad un doble fondo, la dotan de nuevos y más atildados horizontes, son ventanas interplanetarias que nos hacen conocer en qué consisten las felicidades de las otras vidas.

Tanto mejor y más importante será una ciudad cuanto mayor sea el número de escaparates que posea. Por eso, en vez de los desacreditados censos de población debía figurar en las estadísticas la cantidad de los escaparates. De esta forma nunca sufriríamos posibles equivocaciones en la elección de nuestra visita viajera.

Los escaparates son como una materia le vida reservada, como trozos de vida preparados para reparar el continuo desgaste de la otra vida callejera y hogareña. Ellos representan en la función vital lo que representa en el estadio el deportista sustituto; esto es, seguridad en el desenvolvimiento.

Los escaparates son como escenas preparadas a la caza de actores; escenas tras el telón trasparente de la luna mucho más fuerte e intraspasable que el otro telón metálico del teatro. Porque hay para esos telones de cristal una protección de Códigos y policías que de frágiles los convierten en irrompibles. ¿Para qué, pues, sirven los cierres de los escaparates?

La escena del escaparate recibe a sus actores con un poco de desconfianza en cuanto a su capacidad de acción para resolver la intriga; tiene

que sufrir la prueba de muchas visitas para ver por fin descomponerse su decorado y abrir puertas a la esperanza de un próximo extremo.

El público espectacular nunca les falta, aunque siempre es público con entrada francesa de «promenade» el que sigue con interés la venta del automóvil, el frigorífico o el cuarto de baño. Escenas con damita joven y característica y hasta con galán, que muchas veces hace mutis so pretexto de que falta el actor de carácter que en definitiva es el que tiene que decidir.

Hay unos escaparates de tinglado visiones fragmentarias de los actores. Por ejemplo, ese índice significativo que señala y después esa mano con tipo de araña buscando el objeto. Tiene esto algo de parejo con las representaciones de los polichinelas. En muchas ocasiones, hasta con la gran trascendencia del pensamiento embobado.

Todos los escaparates de que venimos hablando son los que conocemos de los regímenes capitalistas. Capitalismo, escaparate. Símbolo el uno del otro. Lo que nos preocupa y nos intriga es como serán los otros del régimen soviético. Tendré yo que ir a Rusia por ese gran libro «El Escaparate en la República de los Soviets».

SAMUEL ROS

Cursillistas

Se convoca a una reunión para el sábado a las diez y media en el domicilio de U. G. T. Segarra número 3, para tratar asuntos de interés.

LA COMISION

Propague usted el "Diario"

Correligionario:

Hospedese en MADRID en el **HOTEL SEVILLA** (ANTES PRINCIPE) **TODO CONFORT.**— Excelente comida **PENSION COMPLETA DE 11 A 15 PESETAS** Calle del Príncipe, 7, esquina a P. de Canalejas

Central Cinema

HOY **LA PECADORA**

CINE SONORO

De seis tarde en adelante

GRANDIOSO SURTIDO DE **MEDIAS DE SEDA NATURAL** La Ciudad de Roma Altamira, 11 Alicante

GRAN TALLER DE CARROCERIAS

Juan de Dios Pérez Rico



Por disponer de maquinaria especial y moderna, tiene dispuestos trabajos y en el plazo de ocho días sale carrozado el chasis de la marca que sea, construido con materiales de las mejores procedencias y maderamen del más seco y escogido que hace que su trabajo sea duradero y sólido, al mismo tiempo que elegante

OJO: el único taller de JUAN DE DIOS PEREZ RICO, está situado en la PLAZA DE CASTELLON número 4.—Teléfono 2.331, ALICANTE.—NO CONFUNDIRSE

Gacetillas

PERDIDA se gratificará la devolución de un portamonedas conteniendo 75 pesetas, perdido en la Explanada en la noche del martes. Dirigirse a la fábrica de Cros.

POR AUSENTARSE vendo peluquería en Jijona, acreditada a prueba dos dependientes. Razón señor Cruz. Segura 13, Alicante.

SE OFRECE señorita para dependiente, tienda u oficina. Razón; en esta Administración.

CHALET magnífico se alquila en buenas condiciones. Avenida de Alcoy, 153. Traavía a la puerta; agua, gas, luz.

PARA COMPRAR AUTOS sin intermediarios, directamente de particulares dirigirse Autogestión. Hortaleza, 84.-Madrid.

Se ofrece Joven de 26 años para dependiente o viajante en los ramos de ferretería, paquetería, droguería y ultramarinos. Razón en esta Administración.

JOVENES: Abierto el Censo de la **Juventud Radical** (Bilbao, G) en él deben inscribirse todos los que creen que la República democrática es el único régimen que puede dar satisfacción a las ansias de regeneración del País.

Malas digestiones
dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**
Venta: Principales farmacias del mundo.

Los libros

ARTURO CAPDEVILA. «BABEL Y EL CASTELLANO». COMPAÑIA IBEROAMERICANA DE PUBLICACIONES. MADRID.

El más célebre escritor de la República Argentina se incorpora triunfalmente a la vida literaria de España y extiende su fama entre el gran público peninsular con esta gran edición madrileña de su libro más célebre «Babel y el castellano». En esta obra magnífica se expone todo el valor universal del idioma español en el mundo.

Este libro argentino ha sido dictado por un gran orgullo, el de hablar castellano. Y el autor querría patrióticamente una cosa, comunicar una cosa, comunicar este orgullo a toda la gente que lo habla. Por eso expone los distintos campos de la lengua española con un fervor verdaderamente religioso, con una emoción insuperable.

La unidad del idioma, España y América, el tu y el vos, el castellano entre los hebreos sefardíes que aún lo conservan en Salónica, en Marruecos, en Palestina, Bulgaria, etc., el angustioso problema del castellano en Filipinas, el inmenso mar del castellano. Infinitos millones de almas en España, en Europa, en América, en Asia, en Africa, todas unidas por la lengua común.

"Alas" Empresa anunciadora
Carrera de S. Jerónimo, 3 pral. MADRID
Publicidad en todos los sistemas. Proyectos y presupuestos GRATIS.

La Juventud Radical representa la seguridad de que la República dará satisfacción a los sentimientos juveniles de inquietud y renovación.

POR 60 PESETAS Le remitiremos 200 preciosos y surtidos calendarios 15 x 33 c/m. con su correspondiente mensual y anuncio de su comercio. Pago a 30 días. Reclamamos Agust-Urgel, 43-Barcelona

Ecos locales

Comité Paritario

La «Gaceta» publica una disposición reduciendo a Alicante y su provincia el radio de acción del Comité hotelero de Alicante, segregando la provincia de Murcia, en la cual se crea un Comité paritario de dicha industria.

Comisión «foguerera»

La nueva Comisión de la «foguera» de la plaza de Chapí ha quedado constituida por los siguientes valiosos elementos.

Presidente.—Antonio Ayús García. Secretario.—Antonio Ramos Ayús. Tesorero.—Adolfo Alcaraz Parra. Contador.—Rafael Chinchilla Milego.

Vocal 1.º.—Carlos Liminana Maciá, José Vicente Pérez y José Ignacio Garrigos.

En el Ateneo

Ayer tarde dió su anunciado concierto el pianista Julio Ramos que fué muy aplaudido por el selecto público que acudió al Ateneo.

Farmacias de turno

La de don Juan Segura, calle de Altamira y la de don Recaredo Pérez, calle de Alfonso el Sabio.

Cartelera

Espectáculos para hoy

CENTRAL.—Cine sonoro. Sesiones desde las seis y media de la tarde, «La pecadora».

IDEAL.—Sesiones de cine sonoro desde las seis y media.

ESPAÑA.—Cine mudo. Sesiones desde las seis.

«La hija del guardabosques».

MONUMENTAL.—Sesiones de cine mudo desde las seis y media.

«Claro de luna».

Blenorragia

Cura radicalmente, recientes y crónicas, sin nadie enterarse, tratamiento moderno.

SECRETOL

Venta: Padilla, y Gómez, Altamira, 7, y farmacias.

No olvide usted, contra **CALLOS, DUREZAS y VERRUGAS**, únicamente **JEL** Desconfíe de otras recomendaciones y exija siempre **CURACALLOS (JEL)**
Precio pesetas 175 el tubo. En farmacias y droguerías Representante en Alicante: Ricardo Latorre-Mayor, 10

FEMINA

CASTAÑOS, 18, 1.º

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos
Atendido por señoritas - - Salones independientes
Precios moderados

Visite Vd. las oficinas de

Gas Alicante

y pida presupuestos de instalaciones

OLEAS de madera para transmisiones de fuerza
CARPINTERIA MECANICA
JAVIER LLORET MAS
Se facilitan bocetos y presupuestos a quien lo solicite.
Oficinas y Talleres: Berenguer de Marquina, 6 (antes travesía de Belando)

CERVEZA MAHOU VINOS Y CORACOS **González Byasa**
Hijos de C. Mahou **JERRE DE LA FRONTERA**
MADRID «Tio Pepe», «Insuperable», «Solera 1847» y otros
ES LA MEJOR
Depositarlo y agente provincial en Alicante
ASIN - Isabel II 10

Mudanzas y Transportes
Dentro y Fuera de la Capital con Inmejorables **Camiones Dodge Brothers**
Especiales Para Estos Trabajos Sin Necesidad De Embalajes **Economía En Los Precios**
BLAS SERRANO
Calle De Lafora, Núm. 5, (Antes Postiguet y Frente a Los Baños) Teléfono Núm., 2.435
Esta Casa Dispone De Grandes y Pequeños Camiones Según Las Necesidades Del Transporte.

CALDO MAGGI



ECONOMIZA

Anuncie usted en el "Diario"

Informaciones telefónicas y telegráficas

Sigue la reforma constitucional en la parte religiosa

¿Habrá todavía procesiones? Hoy se aprobará, probablemente, el establecimiento del divorcio.—
Dimisiones y nombramientos. — Las corridas de toros de ayer. — Multas a la Prensa troglodita.—
Los estudiantes católicos catalanes intentan una algarada

Las Cortes Constituyentes

Ayer quedó aprobado el artículo 25, que dispone la libertad de cultos.—Se discutió y quedó pendiente de votación para hoy el artículo 41, que trata del divorcio

Madrid (Tel).—A las cuatro y media abre la sesión el señor Besteiro, que preside.
En los escaños escasos diputados. Las tribunas llenas.
En el Banco azul los señores Lerroux y Largo Caballero.

Orden del día

Sin debate se aprueban dictámenes cediendo al Ayuntamiento de Gijón el cerro de Santa Catalina y al de Valencia las Torres de Cuarte.

Se acuerda la reorganización de la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria.

También queda aprobado un proyecto de ley sobre contratos de dobles monetarios.

El PRESIDENTE de la Cámara reitera a los jefes de minoría el ruego de que designen los diputados que han de formar la Comisión de suplicatorio que hay pedido contra el diputado don Ramón Franco, porque está a punto de expirar el plazo legal para contestar al juez que lo tiene solicitado.

Debate constitucional

Continúa el debate constitucional. Se pone a discusión el artículo 25, referente a la libertad de cultos, que dice así, en su nueva redacción:

«Artículo 25.—La libertad de conciencia y el derecho de profesar y practicar libremente cualquier religión quedan garantizados en el territorio español salvó el respeto debido a las exigencias de la moral pública.

Los cementerios quedarán sometidos exclusivamente a la jurisdicción civil. No podrá haber en ellos separación alguna por motivo de religión.

Las confesiones religiosas solo podrán ejercer sus cultos en sus respectivos templos, salvo lo que hace referencia a las manifestaciones públicas del culto que podrán autorizarse por el Gobierno previa solicitud.

Nadie podrá ser compelido a confesar sus creencias religiosas.

La condición religiosa no constituye circunstancia modificativa de la personalidad civil ni política, salvo lo dispuesto en esta Constitución para el nombramiento de presidente de la República.

El señor JIMENEZ ASUA manifiesta por la Comisión que ésta ha admitido una parte del voto particular de los señores Villanueva y Samper en lo que hace referencia a las manifestaciones exteriores del culto que podrán ser autorizadas en cada caso por el Gobierno.

(Prometen dos nuevos diputados). El señor RECASENS SICHES defiende una enmienda en el sentido de

que las manifestaciones públicas del culto se atengan únicamente a lo dispuesto en la ley de orden público y de policía. En una segunda parte de la enmienda propugna que se establezca el precepto de que ningún ciudadano podrá ser obligado a tomar parte en actos religiosos.

La señorita CAMPOAMOR por la Comisión contesta que la primera parte ya está incluida en la modificación del dictamen y la otra encaja en los derechos ciudadanos ya aprobados.

Se desecha la enmienda.

El señor ROYO VILLANOVA entiende que al modificar la Comisión el dictamen demuestra que ha quedado convencida de que conviene autorizar las procesiones de Semana Santa y otras tradicionales y famosas. Pero si el Gobierno ha de autorizar estos actos, prácticamente quedarán anulados pues no será posible que resuelva todas las peticiones que solicitarán esa autorización.

La señorita CAMPOAMOR le contesta diciendo que cuando se dice que el Gobierno ha de autorizar se entiende que podrá delegar estas funciones, como todas las suyas, en los representantes que de su autoridad haya en las provincias respectivas que en todo caso resolverán.

(El señor Alcalá Zamora entre en el salón y ocupa un escaño en los bancos de los progresistas. El señor Maurín está desde primera hora en el salón en el grupo de su minoría).

El señor DE LOS RIOS apoya una enmienda en el sentido de que no se mantenga el precepto de que la libertad religiosa no modifica la condición civil.

Es desechada.

El señor ROYO defiende otra enmienda que también es desechada.

(Los vasconavarros y los agrarios siguen sin asistir a la sesión).

El señor ALOMAR apoya un voto particular y manifiesta que el culto debe quedar relegado exclusivamente al interior de los templos sin más limitaciones que las establecidas en la ley de Orden Público.

Por 149 votos contra 93 se desecha.

Se origina ligera discusión por una propuesta del señor Tapia que éste defiende, pero la Comisión mantiene el dictamen que puesto a votación es aprobado por inmensa mayoría.

El señor ALOMAR hace observar que el dictamen no ha sido leído en su totalidad y ello origina algún revuelo.

Vuelve a leerse completo y queda nuevamente aprobado.

Se da lectura al artículo 41 que dice: «La familia está bajo la salvaguarda

especial del Estado. El matrimonio se funda en la igualdad de derechos para ambos sexos, y podrá disolverse por mutuo disenso, por libre voluntad de la mujer o a solicitud del marido, con alegación, en este caso, de justa causa.

Los padres están obligados, respecto de sus hijos, a alimentarlos, asistirlos, educarlos e instruirlos. El Estado velará por el cumplimiento de estos deberes.

Los hijos nacidos fuera del matrimonio tendrán los mismos derechos y deberes que los habidos dentro de él. Las leyes civiles regularán la investigación de la paternidad.

El Estado se obliga a proteger y asistir a la infancia y la maternidad.»

El señor JIMENEZ ASUA manifiesta que la Comisión admite un voto particular que el día anterior presentó el señor Ruiz Funes modificando el dictamen en el sentido de que el matrimonio podrá disolverse mediante divorcio regulado por una ley especial.

El señor CARRASCO FORMIGUERA señala que el procedimiento de modificar el dictamen cuando ha pasado el período de enmiendas atenta contra los diputados.

El PRESIDENTE resuelve la cuestión proponiendo que pase al dictamen el voto del señor Ruiz Funes.

Se toma en consideración.

El señor GOMARIZ dice que el primitivo dictamen establecía la fórmula para pedir el divorcio y ahora resulta que ello queda para una ley complementaria.

Quiere recabar el compromiso de que serán estas Cortes las que elabora esta ley, como se ha hecho en la cuestión religiosa.

El PRESIDENTE dice que eso puede tenerse en cuenta a título de sugerencia.

El señor RODRIGUEZ PEREZ manifiesta que la Comisión no está autorizada para aceptar ese compromiso.

El señor OSSORIO Y GALLARDO se levanta para defender un voto de los vasconavarros que no se hallan en la Cámara y con el cual está conforme.

Dice además que cuando una minoría ha intentado abandonar el Parlamento se han hecho gestiones para disuadirlo y ahora la Cámara nada ha hecho en este sentido con los agrarios y vasconavarros.

Como en los bancos de los agrarios solo está el señor Royo Villanova el señor Ossorio se dirige a él para rogarle que solicite de dichas minorías que retornen al Parlamento pues ya sabían cuando entraron en él que eran minoría y a lo que estaban expuestos.

Considera que han hecho mal abandonando las Cortes.

Sigue diciendo que considera grandes dificultades para hablar contra el divorcio en una Cámara en la que seguramente muy escasos diputados estarán de acuerdo con su opinión.

Cita una frase del señor Herriot, según el cual la unidad social no es el individuo, sino la familia.

A su juicio, la disolubilidad del

matrimonio es nociva para la Sociedad.

No se cree en el caso de insistir en su punto de vista, porque está convencido de que no se le dará la razón.

Su opinión es que el divorcio debe quedar regulado en todo caso, en el Código civil.

Le contesta por la Comisión la señorita Campoamor.

Se desecha el voto particular. El señor CASTRILLO defiende otro solicitando la supresión del párrafo que dispone iguales derechos para los hijos legítimos que para los naturales.

Es desechado.

También se desecha una enmienda del señor Juarros.

El señor SANCHIZ BANUS pronuncia un elocuente discurso tratando el problema del matrimonio desde el punto de vista socialista.

Califica de infamante el artículo 106 del Código Penal, que sólo aprecia la infidelidad en el hombre cuando se da con escándalo y, en cambio, en la mujer la reconoce en todos los casos.

Le contesta, por la Comisión, el señor Castrillo.

Don Basilio ALVAREZ solicita, en vista de los muchos huecos que se observan en los escaños que se deje la votación de este artículo para la sesión siguiente, porque su importancia requiere la máxima presencia de diputados en la Cámara.

El PRESIDENTE después de pulsar la opinión de las minorías así lo acuerda, levantándose la sesión a las diez y cinco.

Casares Quiroga está "farruco"

Madrid (Tel).—Al llegar el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga al Congreso los periodistas le presentaron a un redactor de «El Siglo Futuro» que solicitó de él aprovechar su buen humor. La reaparición de dicho diario católico.

El ministro le contestó que acababa de imponer sendas multas de 5.000 pesetas a dos periódicos del Norte que han publicado una esquila de defunción de don Jaime de Borbón en forma algo extraña.

Le interesó además el asunto por los obreros dependientes de la Empresa a lo que repuso el ministro que resolviera la cuestión el periódico y en último caso que se lo plantearan como problema obrero, que ya vería lo que resolvía.

Por otra parte estimaba el ministro que «El Siglo Futuro» iba a pasar un mal rato con la reaparición.

Huelga de campesinos

Teruel (Tel).—En Alcañiz los obreros del campo han declarado la huelga general.

Los huelguistas, en número de 1.500 recorren las calles de la población en actitud pacífica.

A éstos se unen otros obreros de distintos oficios.

Lo que dice Romanones

Madrid (Tel).—Don Alvaro de Figueroa comentaba en el Congreso la forma en que ha quedado el artículo 24 y decía que si la primera redacción era dura, la aprobada no lo es menos.

Cree que la parte de la Constitución más difícil que queda es la parte transitoria que dispone la elección de presidente de la República.

EL DIA TAURINO

En Zaragoza

Zaragoza (Tel).—Celebróse la corrida de los Miras que resultó aburrida en general.

Destacó la labor de Enrique Torres que fué aplaudidísimo en todo.

En Guadalajara

Guadalajara (Tel).—Toros de Casals bravos pero pequeños.

Fuentes Bejarano colosal. Pepe Bienvenida, regular. Jaime Noain, superior. Cortó orejas.

Los altos cargos

Madrid (Tel).—Los directores generales de Turismo y Propiedad han presentado la dimisión de sus cargos.

Este último a requerimientos de Maura la ha retirado hasta tanto que se le designe sustituto.

Ha sido nombrado subsecretario de la Presidencia don Enrique Ramos y de Gobernación el diputado a Cortes por Alicante don Carlos Esplá, que ha aceptado el nombramiento.

Manifestaciones de Largo Caballero

Madrid (Tel).—El ministro del Trabajo comentando la solución de la crisis con los periodistas les dijo que considera el disgusto que la salida de Alcalá Zamora y Maura han causado a las derechas.

Ratificó el propósito de los socialistas de no asumir la responsabilidad de Gobierno y dijo que si el actual Gabinete no gusta a las derechas, menos les hubiera gustado uno socialista, lo que equivale a decir que todavía han de agradecerles su actitud.

Violento tifón

Tokio (Radio).—El violento tifón que se sintió en la costa oriental del Japón, ha causado numerosas víctimas.

Se anuncia que los daños materiales son de gran consideración.

Las comunicaciones están interrumpidas en muchos lugares.

La mayoría de las informaciones coinciden en afirmar que la corriente ha arrasado y derrumbado un millar de casas.

El número de víctimas pasa de 200.

Los estudiantes católicos promueven incidentes en Barcelona

Barcelona (Tel).—Ayer mañana se originaron incidentes en el interior de la Universidad entre estudiantes de distintas Facultades.

Los católicos protestaban de los acuerdos de las Cortes en materia religiosa y llevaban carteles en que se leía: «Enseñanza libre» y «Viva la Religión».

Se originaron colisiones y los católicos salieron salieron en manifestación por la calle de Pelayo y la Rambla hasta la plaza de Cataluña, donde se encontraron con un grupo comunista, entablándose lucha entre ambos bandos y repartiéndose numerosos golpes.

Siguieron los comunistas católicos hacia el Gobierno civil, donde los recibió el señor Anguera de Sojo, que prometió trasladar al Gobierno sus peticiones.

Los liberales ingleses

Londres (Radio).—Las dos ramas del partido liberal, se unen.

Ortodoxos y samuristas dejan a un lado sus diferencias y vuelven a dar partido su antigua unidad.

Este acuerdo ha sido comunicado oficialmente en la oficina de Samuel, donde se dice, además, que los únicos disidentes son los adeptos de Sir Simon.

Se concreta también que el apoyo del partido liberal al Gobierno se ha retirado si éste se pronunciara en favor de la implantación de una tarifa general permanente.

El partido liberal sólo aceptará la tarifa de gravámenes provisional.

Del complot contra Uriburu

Buenos Aires (Cable).—Se conocen detalles del complot descubierto por la policía en esta ciudad, cuyo fin era atacar contra la vida del presidente de la República.

Entre los detenidos figura un ex chófer de un ministro del Gobierno de Irigoyen, quien ha confesado que había aceptado asesinar al presidente por una cantidad en metálico.

El plan del complot consistía en alquilar un balcón cerca del palacio del Gobierno y hacer fuego desde aquél al llegar el momento oportuno.

La mayoría de los detenidos son afiliados al partido comunista y al partido de Irigoyen.

La policía ha podido incautarse de numerosos documentos.

Alcalá Zamora, concejal de Madrid

Madrid (Tel).—El presidente dimisionario, Alcalá Zamora, se propone presentar las credenciales de concejal en el Ayuntamiento de Madrid.

El gesto del señor Lerroux

Paris (Radio).—Los periódicos franceses ponen de relieve, aprobando unánimemente el gesto de Lerroux, quien no pudiendo ir a Ginebra a consecuencia del momento político actual de su país, encargó al delegado español Salvador Madariaga, que ofreciera la presidencia del Consejo al señor Briand.

Este gesto ha producido excelente impresión, y más particularmente en los círculos de Ginebra.

Los periódicos ponen también de relieve que al ocupar la presidencia, tanto Briand como sus colegas, lamentaban vivamente que Lerroux no pudiera mostrar al presidir esta sesión, las elevadas dotes que puso de manifiesto en la presidencia de la anterior reunión del Consejo.

Temores de rebeldía

Dublín (Radio).—Los elementos extremistas han conseguido desde unos meses a esta parte aprovisionarse de armas.

Las autoridades del Estado Libre temen una próxima revolución, que se dice podría ser más cruel que la guerra civil de 1922 y al efecto toman notables precauciones.

Los diputados van protegidos por guardias armados.

El Gobierno propondrá a la Cámara irlandesa la votación a los tribunales militares a juzgar sumariamente a todos los rebeldes detenidos.

Han sido reforzados varios puestos militares de los condados de Clara y de Kerry.

China y Japon

Londres (Radio).—Informaciones recibidas y publicadas dicen que las tropas japonesas se han apoderado, cerca de Hanken, de un depósito de municiones chino.

De fuente japonesa se dice que los bandidos chinos y desertores han asesinado a 250 japoneses dentro de la zona del ferrocarril del Sur de Mukden, y que otros 160 de nacionalidad japonesa.

Pekín (Tel).—Los japoneses cortaron ayer la línea Sur del ferrocarril de Mukden a 150 kilómetros de esta capital, teniendo así en sus manos el control del ferrocarril.

La administración de la línea Sur de Hanken ha recibido órdenes para enviar todo su material a Ananking, con vista a una concentración eventual hacia Kaiseurg.

Propague usted el DIARIO